
泉州七中 2018级高二下数学期中考试卷
命卷人：吴秋生 复核人：林月理

一、选择题

单项选择题：本题共 10 小题，每小题 5 分，共 50 分。在每小题给出的四个选项中，

只有一项是符合 题目要求的。

1．已知集合  2 2 3 0A x x x    ，  54  xxB ，则   BACR  （ ）

A． 1 3x x   B． 1 3x x   C． 1 9x x   D． 1 9x x  

2．下列四个命题为说法错误的是（ ）

A．“若 2 2 3 0x x   ，则 1x  ”为真命题；

B．命题 :p x R  ， 2 0x  ，则 0:p x R   ， 2 0x  ；

C．“ a be e ”是“ ba lnln  ”的的充要条件.

D．命题  : 1, , lg 0"p x x    ，命题 2: , 1 0q x R x x     ，则 p q 为真命题

3．已知 4.05.0a ， 4.04.0b ， 5.04.0c ，则 , ,a b c的大小关系为( )

A． a b c  B．b a c  C． c a b  D． c b a 

4．已知函数   xf x a （ 0a  ，且 1a  ）在区间  , 2m m 上的值域为  , 2m m ，则 m （ ）

A． 2 B． 2 C．
1
16

或 2 D．
1
4
或 2

5．函数   





 

x
xxf 1lg 的图象大致是（ ）

A． B． C． D．
6．若函数 ( ) sin 2x xf x e e x   ，则满足 2(2 1) ( ) 0f x f x   的 x的取值范围为（ ）

A．
1( 1, )
2

 B．
1( , 1) ( , )
2

   C．
1( ,1)
2

 D．
1( , ) (1, )
2

   

7．6件产品中有 4件合格品， 2件次品，为找出这 2件次品，每次任取一个检验，检验后不放回，

则恰好在第四次检验后找出所有次品的概率为（ ）

A．
1
5

B．
1
3

C．
4
15

D．
3
5

8．若两个正实数 yx, 满足
1 4 2
x y
  ，且不等式 mmyx  2

4
有解，则实数m的取值范围是 ( )

A． ( , 1) (2, )   B． ( , 2) (1, )   C． ( 1,2) D．  2,1

9．已知函数   xaxxf ln2  ，若对任意两个不等的正数 1x ， 2x ，都有
   1 2

1 2

4
f x f x

x x





恒成立，

则 a的取值范围为（ ）

A．  ，4 B．[4, ) C．  ，2 D．  ，2



10．已知函数 ( )f x 满足当 0x 时， ( 2) ( )f x f x  ，且当 ( 2,0]x  时， ( ) | 1| 1f x x   ；

当 0x  时， ( ) log ( 0af x x a  且 1a  ).若函数 ( )f x 的图象上关于原点对称的点恰好有 3对，

则 a的取值范围是（ ）

A． (3,5) B． (3,4) C．  51， D．  ，3

多项选择题：本题共 2小题，每小题 5 分，共 10 分。在每小题给出的四个选项中，有多项符

合题目要求。不选或选出的选项中含有错误选项得 0分，只选出部分正确选项

得 3 分，选出全部正确选项得 5分。

11．下列说法正确的有（ ）

A．两个随机变量的线性相关性越强，则相关系数 r的绝对值越接近于0．

B．     1212  XEXE ，     1412  XDXD ．

C．设随机变量 服从正态分布  1,0N ，若   pP 1 ，则   pP 2111  

D．甲、乙、丙、丁 4个人到 4个景点旅游，每人只去一个景点，设事件 A “ 4个人去的景点

各不相同”，事件 B “甲独自去一个景点”，则  
9
2

BAP

12．定义域和值域均为 ,a a （常数 0a  ）的函数  y f x 和  y g x 的图像如图所示，

则下列说法正确的有（ ）

A．方程    0f g x  有两正数解和一负数解 B．方程    0g f x  最多只有三个解

C．方程    0f f x  可能存在五个解 D．方程    0g g x  有且仅有一个解.

二、填空题：本大题共 6小题，每小题 5 分，共 30 分。其中第 15，16 题为双空题，

第一空 2 分，第二空 3分。将答案填在答题卡的相应位置。

13．函数  xxy 4log 2
3  的增区间是_______________________．

14．已知实数 x y， 满足

1 0
3 0

3 5 0

x y
x y
x y

  
   
   

，则 204822  yxyxz 的最小值为_______________．

15．11世纪中叶，中国数学家贾宪给出了直到六次幂的二项式系数表，如图所示是《杨辉详解九章算法》

开方作法本原，其中第 i层即为   1ia b  展开式的系数．贾宪称整张数表为“开放作法本原”，今称“贾宪

三角”但贾宪未给出二项式系数的一般公式，因而未能建立一般正整数次幂的二项式定理．贾宪的数学著

作已失传，13世纪数学家杨辉在《详解九章算法》 1261 中引用了开放作法本原图，注明此图出“《释锁

算数》，贾宪用此术”，因而流传至今．只是后人往往因此把它误称为“杨辉三角”． 61ax 展开式中 3x 的

系数为 160 ，①则实数 a的值为_______________，②展开式中各项系数之和为__________________．



16．如图，高尔顿板是英国生物统计学家高尔顿设计的用来研究随机现象的模型，它是在一块竖起的木板

上钉上一排排互相平行，水平间隔相等的圆柱形铁钉，并且每一排的钉子数目都比上一排多一个，一排中

各个钉子恰好对准上面一排两相邻铁钉的正中央，从入口处放入一个直径略小于两颗钉子间隔的小球，当

小球从两钉之间的间隙下落时，由于碰到下一排铁钉，它将以相等的可能性向左或向右落下，接着小球再

通过两钉的间隙，又碰到下一排铁钉，如此继续下去，在最底层的5个出口处各放置一个容器接住小球，

那么，小球落入1号容器的概率是______，若取8个小球进行试验，设其中落入3号容器的小球个数为 ，

则 的数学期望是______.

17．设  xf 为 R上的奇函数，满足 (2 ) (2 )f x f x   ，且当0 2x  时， ( ) xf x xe ，

则         2020321 ffff  _______________．

18．已知函数 ( )
ln
xf x

e x
 ，若关于 x 的方程    2 1 0f x mf x   恰好有四个不相等的实数根，

则实数m的取值范围是_______________．

三、解答题：本大题共 5 题，每题 12 分，共 60 分。

解答应写出必要的文字说明，证明过程或演算步骤。

19．已知函数 ( ) e cosxf x x x  ．

（1）求曲线 ( )y f x 在点 (0, (0))f 处的切线方程；

（2）求函数 ( )f x 在区间
π[0, ]
2

上的最大值和最小值．

【解析】

20．已知定义在 R上的函数   1

4
4

x

x

bf x
a

 



是奇函数.

（1）求 a，b 的值；

（2）若关于 x 的方程   0f x m  有正根，求实数 m 的取值范围；

【解析】



21．截至 2019年，由新华社《瞭望东方周刊》与瞭望智库共同主办的"中国最具幸福感城市"调查推选活

动已连续成功举办 12年，累计推选出 60余座幸福城市，全国约 9亿多人次参与调查，使"城市幸福感"

概念深入人心.为了便于对某城市的"城市幸福感"指数进行研究，现从该市抽取若干人进行调查，绘制成

如下不完整的 2×2列联表(数据单位:人).

男 女 总计

非常幸福 11 15

比较幸福 9

总计 30

（1）将列联表补充完整，并据此判断是否有 90%的把握认为城市幸福感指数与性别有关；

（2）若感觉"非常幸福"记 2分，"比较幸福"记 1分，从上表男性中随机抽取 3人，记 3人得分之和为 ，

求 的分布列，并根据分布列求 4  的概率

附:
2

2 ( )
( )( )( )( )

n ad bcK
a b c d a c b d




   
，其中 n a b c d    .

2
0 )P K k（ ） 0. 10 0. 05 0. 010 0.001

0k 2.706 3.841 6. 635 10. 828

【解析】

22．已知函数   ln , 0a xf x a
x

  .

（1）当 1a  时，求函数  f x 的单调区间和极值；

（2）若不等式   11f x
x

  恒成立，求 a的值.

【解析】



23．“爱国，是人世间最深层、最持久的情感，是一个人立德之源、立功之本。”在中华民族几千年绵延

发展的历史长河中，爱国主义始终是激昂的主旋律。爱国汽车公司拟对“东方红”款高端汽车发动机进行

科技改造，根据市场调研与模拟，得到科技改造投入 x（亿元）与科技改造直接收益 y（亿元）的数据

统计如下：

x 2 3 4 6 8 10 13 21 22 23 24 25

y 13 22 31 42 50 56 58 68.5 68 67.5 66 66

当 170  x 时，建立了 y与 x的两个回归模型：模型①： 8.111.4ˆ  xy ；模型②： 4.143.21ˆ  xy ；

当 17x 时，确定 y与 x满足的线性回归方程为： axy  7.0ˆ .

（1）根据下列表格中的数据，比较当 170  x 时模型①、②的相关指数 2R ，并选择拟合精度更高、

更可靠的模型，预测对“东方红”款汽车发动机科技改造的投入为17亿元时的直接收益.

回归模型 模型① 模型②

回归方程 8.111.4ˆ  xy 4.143.21ˆ  xy

i=1

7

(yi − y�i)2� 182.4 79.2

（附：刻画回归效果的相关指数�� � � � ���
� ���� ������

���
� ���� ����

， 1.417  .）

（2）为鼓励科技创新，当科技改造的投入不少于 20亿元时，国家给予公司补贴收益10亿元，

以回归方程为预测依据，比较科技改造投入17亿元与 20亿元时公司实际收益的大小；

（附：用最小二乘法求线性回归方程 axby  ˆˆ 的系数公式�� � ���
� ����� �����

���
� ���� ����

� ���
� ���������� ���

���
� ���� ���� ； xbya ˆ ）

（3）科技改造后，“东方红”汽车发动机的热效率 X 大幅提高， X 服从正态分布  201.052.0 ，N ，公司对

改造团队的奖励方案如下：若发动机的热效率不超过 %50 ，不予奖励；若发动机的热效率超过 %50

但不超过 %53 ，每台发动机奖励 2万元；若发动机的热效率超过 %53 ，每台发动机奖励5万元.

求每台发动机获得奖励的数学期望.

（附：随机变量 服从正态分布  2，N ，则   6826.0 P ，   9544.022  P ）



泉州七中 2018级高二下数学期中考试卷参考答案

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

A C D D B B C B D A CD ABCD

13.  20， 14.
5
2

15. 2；1 16.
1
16

；3 17. 22 2e e 18.  2,

19. 【解析】

（1）因为   e cosxf x x x  ，所以      e cos sin 1, 0 0xf x x x f    .

又因为  0 1f  ，所以曲线  y f x 在点   0, 0f 处的切线方程为 1y  .

（2）设    e cos sin 1xh x x x   ，则    e cos sin sin cos 2e sinx xh x x x x x x      .

当
π0,
2

x   
 

时，   0h x  ，所以  h x 在区间
π0,
2

 
  

上单调递减.

所以对任意
π0,
2

x    
有    0 0h x h  ，即   0f x  .

所以函数  f x 在区间
π0,
2

 
  

上单调递减.

因此  f x 在区间
π0,
2

 
  

上的最大值为  0 1f  ，最小值为
2 2

f      
 

.

20. 【解析】

（1）由题意：  0 0f  ，解得 1b  ，

再由    1 1f f   ，得
1

2 0

4 1 4 1
4 4a a

   
 

 
，解得 4a  ，

当 4a  ， 1b  时，   1

4 1
4 4

x

xf x 

 



，定义域为R，

   1 1

4 1 1 4
4 4 4 4

x x

x xf x f x


  

   
    

 
，有  f x 为奇函数，

所以 4a  ， 1b  .

（2）    1

4 1 4 1 2
4 4 4 4 1

x x

x x
m f x 

  
   

 
，即  

1 1
4 2 4 1x

m  


当 0x  时， 4 1 2x   ，  
1 10

42 4 1x
 

 ，所以  
1 1 10
4 42 4 1x

  
 ，

因为  m f x  有正根，所以
10,
4

m   
 

.



21. 【解析】

（1）表格如下所示:

男 女 总计

非常幸福 4 11 15

比较幸福 6 9 15

总计 10 20 30

因为
 22 30 4 9 11 6

0.6 2.706
15 15 10 20

K
   

  
  

所以没有90%的把握认为城市幸福感指数与性别有关

（2）由题可知， 的可能取值有 3，4，5，6，则

 
3
6
3
10

13
6

CP
C

    ，      
2 1 1 2 3
6 4 6 4 4

3 3 3
10 10 10

1 3 14 , 5 6
2 10 30

C C C C CP P P
C C C

  
 

        ，

所以 的分布列为

3 4 5 6

P
1
6

1
2

3
10

1
30

所以      
3
2

2
1

6
1434   PPP

22. 【解析】

（1）a＝1时，f（x）＝
lnx
x

，f′（x）＝ 2
1 lnx
x


，

令 f′（x）＝ 2
1 lnx
x


＝0，解得 x＝e.

x （0，e） e （e，+∞）

f′（x） + 0 ﹣

f（x） 单调递增 极大值 单调递减

可得函数 f（x）的单调递增区间为（0，e），单调递减区间为（e，+∞），

可得极大值为 f（e）＝
1
e
，无极小值.

（2）由题意可得：x＞0，由不等式   11f x
x

  恒成立，即 x﹣1﹣alnx≥0恒成立.

令 g（x）＝x﹣1﹣alnx≥0，g（1）＝0，x∈（0，+∞）.

g′（x）＝1﹣
a
x
＝
x a
x


.



①若 a＜0，则函数 g（x）在（0，+∞）上单调递增，又 g（1）＝0，

∴x∈（0，1）时，g（x）＜0，不符合题意，舍去.

②若 0＜a＜1，则函数 g（x）在（a，+∞）上 g′（x）＞0，即函数 g（x）单调递增，又 g（1）＝0，

∴x∈（a，1）时，g（x）＜0，不符合题意，舍去.

③若 a＝1，则函数 g（x）在（1，+∞）上 g′（x）＞0，即函数 g（x）单调递增，

x∈（a，1）时，g′（x）＜0，函数 g（x）单调递减.

∴x＝1时，函数 g（x）取得极小值即最小值，又 g（1）＝0，

∴x＞0时，g（x）≥0恒成立.

③若 1＜a，则函数 g（x）在（0，a）上 g′（x）＜0，即函数 g（x）单调递减，又 g（1）＝0，

∴x∈（1，a）时，g（x）＜0，不符合题意，舍去.

综上可得：a＝1.

23. 【解析】

（1）由表格中的数据，有 �ૡ�૛� Ǥ �૝૛�，即
�ૡ�૛�

���
� ����� ��

Ǥ �૝૛�

���
� ����� �� ，

所以模型①的��小于模型②，说明回归模型②刻画的拟合效果更好.

所以当 � � ��亿元时，科技改造直接收益的预测值为

�� � ��૛� � �� � ��૛� � ��૛� � �૛� � ��૛� � ��૛૝�（亿元）.

（2）由已知可得：� � �� � �o�o�o�o�
�

� �，所以� � ��.

� � �� � ૡ૛�oૡo�૛�o�o�
�

� �૛�，所以� � ��૛�.

所以 � � �� o �૛��� � ��૛� o �૛� � �� � ૡ�૛�.

所以当 � Ǥ ��亿元时，�与 �满足的线性回归方程为：�� �� �૛��o ૡ�૛�.

所以当 � � ��亿元时，科技改造直接收益的预测值�� �� �૛� � ��o ૡ�૛� � �૝૛�.

所以当 � � ��亿元时，实际收益的预测值为 �૝૛� o �� � �૝૛�亿元Ǥ ��૛૝�亿元.

所以技改造投入 20亿元时，公司的实际收益的更大.

（3）因为 ���૛��� �૛�� � � � �૛��o �૛��� � �૛૝���，

所以 ��� Ǥ �૛��� � �o�૛૝���
�

� �૛૝���，��� � �૛��� � ���૛૝���
�

� �૛���ૡ，

因为 ���૛��� �૛�� � � � �૛��o �૛��� � �૛�ૡ��，

所以 ��� Ǥ �૛��� � ���૛�ૡ��
�

� �૛��ૡ�，

所以 ���૛�� � � � �૛��� � �૛૝���� �૛��ૡ� � �૛ૡ�ૡ�.

设每台发动机获得的奖励为 �（万元），则 �的分布列为：

� 0 2 5

� 0.0228 0.8185 0.1587

所以每台发动机获得奖励的数学期望为

���� � � � �૛���ૡo � � �૛ૡ�ૡ�o � � �૛��ૡ� � �૛����（万元）.


